	“Violencia de género: la escuela como espacio de discusión”


Introducción


En el I.P.E.M. 41 “Jorge Luis Borges” de Bº Parque República, hace un año que se dejaron de realizar los actos escolares conmemorativos por iniciativa de Gonzalo Sardo, vicedirector de la escuela. En su reemplazo, propuso utilizar las efemérides como una oportunidad pedagógica para trabajar con los alumnos a través de distintos talleres elaborados por los docentes. Es así que este año, el vicedirector del establecimiento, solicitó al área de Lengua (de la que formamos parte dos de los integrantes de este grupo) elaborar un taller para trabajar el día de la mujer (8 de Marzo) desde la violencia de género. Debido a razones de tiempo, organización, falta de recursos y calendario escolar, éste no se pudo realizar. De todas maneras, quedó la inquietud de los directivos por realizarlo, ya no sólo como una instancia pedagógica para trabajar en una fecha conmemorativa, sino de manera permanente. De esa forma nos solicitaron la formulación de un proyecto que pueda ser enmarcado dentro del proyecto de “Formación docente situada en la institución educativa 2013” del Ministerio de educación del Gobierno de la Provincia de Córdoba.


Por lo expuesto, es que este proyecto se propone instalar en la institución la problemática  de la violencia de género para ser discutido entre los docentes, pretendiendo que luego de sucesivos talleres, puedan proponer diferentes maneras y herramientas para abordar el tema con sus alumnos. La necesidad planteada por la dirección de generar en la escuela un espacio de discusión sobre el tema, es lo que fundamenta este proyecto.

Fundamentación y Conceptos


La violencia de género dentro de la institución escolar es un tema que propone una mirada compleja y multidimensional para ser trabajada. Se intentará, mediante diversos conceptos, contenidos y trabajos propuestos en este material, un abordaje interdisciplinario desde lo complejo de este proceso de construcción social  de sentidos.


Consideramos que la escuela, como espacio institucional de trabajo, tiene un gran potencial al conjugar las características propias de una institución estatal junto a las de la comunidad en la que está inserta. De igual manera, el trato cotidiano de los docentes con los estudiantes y sus familias permite abordar la temática de la violencia de género para discutir, problematizar y buscar un cambio de paradigma y de ideas sobre la misma.

La conducta violenta


Considerada la violencia un problema social del siglo XXI, creemos que resulta pertinente poder abordar la temática desde la escuela. La violencia de género es una temática que atraviesa a nuestra sociedad toda y que desde diferentes espacios institucionales ha sido abordada y problematizada, constituyéndose en una problemática central a trabajar en el ámbito de la escuela. 

            De este modo, partimos desde la noción de que la conducta violenta se da en un desequilibrio de poder que puede ser permanente o momentáneo. Para profundizar sobre esta idea, tomamos el punto de vista de D’Agliano, una autora que se ha centrado en el estudio del hecho agresivo, definiendo “al acto violento como todo atentado a la integridad física y psíquica del individuo, acompañado por un sentimiento de coerción y de peligro (…). La violencia puede ser visible o invisible, por exceso u omisión. Con formas explícitas de poder violentamente enunciadas, o con formas sutiles de dominación rigurosamente silenciadas.” (D’Agliano, 2010:38).

           En este sentido, D’Agliano agrega que “la violencia es un fenómeno que se manifiesta a varios niveles al afectar la salud física y mental de las personas agredidas, así como al limitar su capacidad y libertad de vivir y de ser autónomas e independientes, en tanto restringe sus posibilidades de gozar de una vida plena. Tiende a estar determinada por relaciones de poder desiguales y valores discriminatorios hacia sectores de la población”. (D’Agliano, 2010:38).

        Consideramos que al invisibilizar y no tratar esta problemática, se ve obstaculizada la posibilidad de ejercer el protagonismo como ciudadanos y sujetos activos, solidarios y responsables. En este sentido, los procesos de sensibilización, a través de los cuales se aborda la violencia de género, son una importante puerta de entrada para proponer instancias de reflexión y critica.

          Este es el punto de partida desde el cual consideramos necesario abordar la temática de la convivencia en un sentido amplio, accediendo bajo esta categoría al asunto más específico de la violencia de género. En palabras de Skilar y Téllez; “la pregunta por la convivencia (...) en tiempos de crisis es ante todo, una pregunta interminable, insondable. ¿Qué otra cosa podríamos hacer sino poner en cuestión los modos de relación que habitamos y que nos habitan? ¿No será que vivir consiste en bien-decir y mal-decir aquello que nos pasa con los demás, entre los demás?” (Skilar y Téllez, 2008:157,197).

El tratamiento de la violencia, un derecho

El abordaje del Taller está pensado desde un enfoque que garantice el cumplimiento y el pleno ejercicio de los derechos que enmarcan esta problemática. Por un lado, partiendo desde las legislaciones educativas, nos centramos en la Ley 26.150 denominada “Programa Nacional de Educación Sexual Integral”, donde se explicita la ratificación de la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer, que cuenta con rango Constitucional (Ley 23.179) y la Ley 26.061, de Protección Integral de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes. 

Por otro lado, desde las normativas más generales, desde el 11 de marzo de 2009 contamos con la Ley de Protección Integral para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia Contra las Mujeres (26.485) en los ámbitos en que desarrollen sus relaciones interpersonales. Esta ley amplía el plexo normativo en comparación con la actual Ley Provincial 9.283 de Violencia Familiar en varios puntos
 y define la violencia contra las mujeres como "toda conducta, acción u omisión que de manera directa o indirecta, tanto en el ámbito público como en el privado, basada en una relación desigual de poder, afecte su vida, libertad, dignidad, integridad física, psicológica, sexual, económica o patrimonial, así como también su seguridad personal". Esta definición alcanza a aquellas conductas o acciones "perpetradas desde el Estado o por sus agentes". Además, en su artículo 5º define los tipos de violencia incorporando la tipología de violencia simbólica y en su artículo 6º presenta y avanza en la definición de esta tipología con modalidades específicas, entre ellas: violencia mediática.

Creemos que plantear el tema de la violencia de género, y hacerlo desde este marco normativo, es de suma importancia ya que la problemática afecta a todas las comunidades escolares, como a la sociedad en su conjunto. Por lo cual resulta necesario su abordaje con los docentes para que posteriormente lo puedan hacer con sus estudiantes.

La mediatización de la violencia

Teniendo en cuenta lo anteriormente mencionado, nos parece fundamental trabajar con discursos de diferentes tipos, entre ellos, particularmente con los de los medios de comunicación. En este sentido, como sostiene D’Agliano: “La violencia se vive en todos los ámbitos, está internalizada y naturalizada como una forma prestablecida de las instituciones, de los programas de comunicación y noticias periodísticas. Por estar tan naturalizadas las incorporamos como parte del desarrollo de una comunidad, incidiendo como modelo social que se traslada a los vínculos familiares, o de noviazgos también”. (D’Agliano, 2010:38).

 En esta línea de pensamiento, podemos tomar los aportes teóricos de un sociólogo y semiólogo como Eliseo Verón que nos permitirá una mayor profundización de lo planteado. Este académico argentino sostiene que: “la mediatización de la sociedad industrial mediática hace estallar la frontera entre lo real de la sociedad y sus representaciones. Y lo que se comienza a sospechar es que los medios no son solamente dispositivos de reproducción de un real al que copian más o menos correctamente, sino más bien, dispositivos de producción de sentidos” (Verón, 2001:15). Asimismo el autor continua diciendo: “Las sociedades postindustriales son sociedades en vías de mediatización (…) no es sin embargo una sociedad dominada por una sola forma estructurante que explicaría todos los aspectos de su funcionamiento. La mediatización opera a través de mecanismos diferentes según los sectores de la práctica social que afecta, y produce en cada sector efectos diferentes” (Verón, 2001:41,42).

Específicamente, estos efectos diferentes de la mediatización en la producción de sentidos, son los que intentamos trabajar particularmente. Visualizar a lo largo del Taller las construcciones de sentidos que por medio de la mediatización se realizan respecto de las cuestiones de género y que derivan en situaciones de violencia.

           Del mismo modo, resulta significativo para el presente planteo teórico hacer presente la noción de ideología en Verón, ya que está fuertemente ligada a la producción social del sentido que hemos tomado como referencia comunicacional del Taller. Este sociólogo sostiene que: “Lo ideológico forma parte de una teoría general de la producción social de sentido, no es un tipo de discurso, sino, una dimensión de los discursos socialmente determinados. Cuando se habla de ideología, estamos refiriéndonos al modo de organizar las ideas, y es además, la manera que tiene el sujeto de ubicarse en el mundo”. Es por ello que Verón parte de dos hipótesis base: 1) que  todo fenómeno social es un proceso de producción de sentido: conjunto de huellas que están en lo textual, bajo la forma de operaciones discursivas; 2) que toda producción de sentido es necesariamente social; todo proceso significante se describe y explica según las condiciones sociales productivas. (Verón, 1987: 130).

           En esta línea de pensamiento, y justificando el hecho de la particularidad de tomar los medios de comunicación, podemos concluir con la idea de Martín Barbero respecto de que: “La mediación surge de analizar la intervención de las tecnologías en todos los ámbitos, públicos o privados. Las tecnologías pensadas como medios, o como mediadores socioculturales, llevan a considerar la transformación de los procesos de socialización, interacción y participación como resultado de la intervención de esos medios. Si antes eran otras instituciones (como la escuela o la familia) los espacios de socialización, hoy esa función mediadora la realizan los medios de comunicación de masas”. (Barbero, 1987: 44).

La escuela, un lugar estratégico

Como lo hemos venido planteando, situar y trabajar el tema de la violencia de género en la escuela, resulta altamente significativo. Es la institución escolar uno de los espacios que permite poner en juego instancias de reflexión crítica en la construcción y reconstrucción de sentidos sociales de la cultura.

           En palabras del psicólogo y pedagogo Jerome Bruner: “La implicación más general es que una cultura se está recreando constantemente al ser interpretada y renegociada por sus integrantes. Según esta perspectiva, una cultura es tanto un foro para negociar y renegociar los significados y explicar la acción, como un conjunto de reglas o especificaciones para la acción”. (Bruner, 1988:128).

           En este sentido, es que resulta significativo plantarse el trabajo con los docentes de las instituciones escolares para poner en discusión la problemática de la violencia. Retomando al pedagogo, agregamos por un lado que: “debemos pensar la educación como uno de los foros primordiales para realizar la función de significar y resignificar la realidad cultural. Y por otro lado, teniendo en cuenta que el lenguaje opera como el mediador esencial, pensando al lenguaje como medio reflexivo y abierto a las relaciones intersubjetivas para la construcción de significados por parte de los sujetos del proceso de educación, tanto alumnos como docentes”. (Bruner, 1988:129).

           De esta forma, cobra trascendencia pensar las prácticas educativas desde un paradigma reflexivo y desde el escenario de las redes fluidas interactivas, ya que esta mirada nos permite construir una nueva lógica de conformación del conocimiento que pase de los temas a los problemas, asumiendo una actitud de interrogación frente a la realidad. Además, intentando construir los procesos de formación a partir del diálogo entre las diversas lecturas que sobre esa realidad hacen diferentes sujetos como son los docentes.

          Finalmente, entendiendo el aprendizaje y sus prácticas desde la complejidad, nos permite situar a los procesos de formación como resultante de la consideración de los múltiples saberes que circulan y de los modos en que los sujetos transitan y construyen las experiencias de formación. Con lo cual, favorecer la comprensión y acción sobre el mundo supone situar al sujeto en tanto constructor de conocimiento social y de marcos de interpretación de la realidad.

          En esta línea argumentativa, sumamos el aporte del pedagogo argentino Ricardo Nassif, el cual sostiene que “en la educación el hombre es simultáneamente autor e intérprete, juez y parte, de algún modo en ella juega su destino individual y social. A él le compete pensar, proyectar y regular su formación en una sociedad dada o en la perspectiva de una sociedad nueva”. (Nassif,1982:18).


Precisamente, mediante este taller, procuraremos generar el espacio para reflexionar y discutir de que maneras la violencia de género impregna los modos de relación cotidiana. Nuestra expectativa al fomentar dicho espacio, es multiplicarlo y hacerlo extensivo por medio de los docentes a los adolescentes de las instituciones participantes. La escuela como espacio institucional tiene un gran potencial para trabajar con docentes y jóvenes sobre estas problemáticas específicamente vinculadas a la convivencia, ya que permite multiplicar la experiencia.
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