Visita didáctica al Municipio y Concejo Deliberante. 

Conociendo el funcionamiento del gobierno municipal

Fecha: 15 de octubre de 2015

Lugar: Edificio Municipal de Villa del Rosario. 

Horario: De 8:20 a 11:00 hs. Aproximadamente.

Espacio Curricular: Ciudadanía y Participación 

Curso: 1° B

Profesor responsable: María del Carmen Wismath

Practicantes: Natalia Lerda; Georgina Gallay.
Fundamentación de la actividad

Conforme a lo establecido en la planificación anual de la asignatura, y en el marco de lo propuesto para el eje 2 del espacio curricular, se organiza una visita a la Municipalidad. Durante el año los alumnos han ido abordando diferentes contenidos referidos a los derechos humanos, los derechos del niño, y su relación con los gobiernos democráticos que posibilitan su reconocimiento, defensa, respeto y accesibilidad. 

De esta manera los alumnos se han aproximado al reconocimiento de los diferentes poderes del Estado en el nivel nacional y provincial, concretando con esta actividad la posibilidad de vivenciar cómo funciona el gobierno municipal. Para ello los alumnos serán recibidos por el personal de protocolo y ceremonial y por un miembro del Concejo Deliberante, quienes ofrecerán una charla informativa sobre cómo funcionan a nivel local los tres poderes. 
Objetivos de la actividad:

Que el alumno:
· Conozca los diferentes espacios del edificio municipal y el Concejo Deliberante.
· Acceda al organigrama con sus diferentes niveles y funciones.
· Reconozca las características del de gobierno municipal.
Recorrido: 
Se saldrá del colegio por calle Corrientes hasta intersección con calle Hipólito Yrigoyen, doblando hacia la derecha por esa misma arteria hacia zona céntrica, hasta dar con el edificio municipal. Luego de charla con la encargada de Protocolo, se fijará el destino hacia el Concejo Deliberante. Para ello se cruzará la Plaza General Paz hasta la intersección de las calles 25 de Mayo y Obispo Ferreyra, transitando esta última media cuadra hasta  ingresar a la sede del Concejo Deliberante que funciona en el Paseo “Contador Audicio”. 
De regreso, se tomará nuevamente la arteria Obispo Ferreyra hasta la calle Hipólito Yrigoyen, doblando hacia la derecha y transitándola hasta la esquina con calle Corrientes donde se encuentra el colegio.

