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 Universidad Nacional de Córdoba

Escuela de Ciencias de la Información 
Profesorado Universitario de Comunicación Social
CÁTEDRA: TALLER DE PRÁCTICA DOCENTE III  Y RESIDENCIA
Equipo de Profesores:
Prof. Adjunto: María Alejandra Salgueiro

Prof. Asistentes: Laura Giménez, Ana Piretro, Diego Moreiras, Mariana Palmero, Pablo Tenaglia, Evangelina Giró.
Prof. Adscriptos:
María Luz Galante, Carolina Gómez, Marcelo Ray, Fabián Acebedo, Fernando Gordillo, Hugo Maidana
PRESENTACIÓN
El Taller de Práctica Docente III se propone avanzar en la problematización y análisis de la práctica docente y la comunicación social - dando continuidad a lo realizado en el Taller  de Práctica Docente II – y desarrollar una microexperiencia de intervención pedagógica en instituciones educativas de nivel secundario.

El análisis de la prácticas docentes se planteará desde una perspectiva que invite a pensar el trabajo del profesor como entrecurzamiento de relaciones y condiciones. En este sentido se hará hincapié en: los diversos contextos en los que se incriben las prácticas docentes, las relaciones entre los sujetos presentes en todo acto educativo, las relaciones con el conocimiento –contenido escolar y sus mediaciones-traducciones. 


 Tal abordaje requiere recuperar los aportes teóricos de los otros espacios curriculares de la carrera e integrarlos con los que se aborden en esta Cátedra a fin de profundizar y enriquecer las miradas sobre un objeto tan complejo. Estos aportes permitirán construir claves de interpretación de lo que acontece en las escuelas y en las aulas.


Mirar y problematizar las prácticas docentes y desarrollar una microexperiencia de intervención exige un conocimiento de las prescripciones curriculares y de los contextos institucionales. A tal fin se analizará el diseño curricular de educación secundaria, en particular el correspondiente a la orientación “comunicación” y se llevará a cabo un trabajo de campo que integrará actividades de relevamiento de información (proyectos educativos, programas y planificaciones),  observación de clases y entrevistas a estudiantes, profesores y directivos de la institución. Completado esta instancia se desarrollará una intervención pedagógica en el aula junto con el titular de la asignatura. 
A fin de sostener estas actividades, los estudiantes contarán con herramientas metodológicas para la elaboración de instrumentos de relevamiento de información, su registro y sistematización y para el diseño de un plan de clase. 
PROPÓSITOS
-Desarrollar capacidades para el análisis y problematización de las prácticas docentes, a través de la reconstrucción de experiencias educativas y profesionales,  la observación  de lo que acontece en las escuelas, en especial en las aulas, y su puesta en diálogo con algunos aportes teóricos.

-Reconocer y comprender la complejidad de la práctica de enseñanza, los condicionamientos de orden social, político, institucional que la atraviesan.

-Propiciar la reflexión y análisis de los conocimientos escolares en general y la comunicación social como espacio curricular, los diversos sentidos acerca de su incorporación como contenido de enseñanza, las propuestas pedagógicas y su concreción en las prácticas.

-Propiciar y /o fortalecer la capacidad para el diseño de propuestas didácticas y su desarrollo en las instituciones educativas.

-Recuperar las experiencias y saberes de los comunicadores sociales en tanto aportes a las prácticas educativas y escolares. 

CONTENIDOS
Eje estructurante: “Las prácticas docentes, saberes y  regulaciones. Observación e intervención en contextos organizativos”.
· La docencia es un trabajo

· Objeto de trabajo y campo de intervención

· Regulaciones –saberes

· Diferencias con el Comunicador Social

· La enseñanza es lo específico
· Situacionalidad: espacio-tiempo

· Mediación-Transmisión-Conocimiento

· Modelos y estilos

· Configuración y construcción didáctica

· Planificación-Intervención-Evaluación

· propósitos-intenciones-objetivos

· contenidos: selección-organización-secuenciación

· actividades-tareas –secuencia

· tiempo-espacio-agrupamientos

· recursos - materiales. TIC.
· La docencia está atravesada por tensiones

· universal-singular

· teoría-práctica

· planificación-desarrollo

· En toda práctica educativa subyacen supuestos, representaciones, hipótesis. 

BIBLIOGRAFÍA
· Cols. Estela (2011) Prácticas de enseñanza, modelos y estilos: un marco conceptual para su abordaje. En Estilos de enseñanza. Rosario. Homo Sapiens. 
· Da Porta, Eva (2004). Senderos y recorridos. Apuntes para un mapa de investigación.   Revista Trampas de la Comunicación y la Cultura. Investigación en Comunicación y Educación. Límites, alcances y perspectivas. La Plata. Facultad de Periodismo y comunicación Social UNLP.

· Edelstein, Gloria (2011). Formar y formarse en la enseñanza. Paidós. Buenos Aires. Cap. 4

· Ministerio de Educación de la Provincia de Córdoba. Diseño Curricular de la Educación Secundaria. Encuadre General y Orientación Comunicación. http://www.igualdadycalidadcba.gov.ar/SIPEC-CBA/publicaciones/EducacionSecundaria
· Terigi, Flavia (2012). Saberes docentes: qué debe saber un docente y por qué. VIII Foro Latinoamericano de Educación. Fundación Santillana. Buenos Aires. 

http://www.fundacionsantillana.com/upload/ficheros/noticias/201304/8vo_foro__baja.pdf
· Verón, Eliseo. (1980) “La semiosis social”, en MONFORTE TOLEDO, M. (coord..) El discurso político. Universidad Autónoma de México – Edit. Nueva Imagen. México.
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Materiales de Cátedra
· La planificación didáctica.

· Orientaciones y claves  para el análisis de documentos institucionales, producciones y propuestas didácticas.
· Pautas para analizar registros y para el plan de clase.
MODALIDAD DE TRABAJO

Se propone un trabajo de análisis y problematización sobre las prácticas educativas  y el trabajo docente a través del entrecruzamiento entre supuestos, representaciones, conocimientos, teorías, experiencias y los datos de los contextos en los que se realizará el trabajo de campo y la intervención. Las categorías conceptuales que exponen los textos, documentos y autores que integran la bibliografía de la asignatura y las que se recuperen de las otras cátedras permitirán iluminar y comprender la problemática de la práctica docente en general y específicamente la práctica de los profesores de comunicación social.

Los encuentros combinarán diferentes modalidades: exposición y desarrollo de temáticas, instancias de producción grupal y ateneos. Las actividades propuestas pondrán en juego habilidades específicas, individuales y grupales, relacionadas con la reflexión, la recuperación-indagación-búsqueda de conceptos, el análisis, la problematización, la discusión,  producción, habilidades que son requeridas tanto en el proceso formativo como en la práctica profesional. 

La propuesta de práctica en las instituciones integra dos momentos: un trabajo de campo con el objeto de relevar información sobre la institución en la que se realizarán las prácticas  y la instancia de intervención (dictado de clase). (Ver Anexo 1: “Proyecto de Práctica”)
MODALIDAD DE EVALUACIÓN

Se parte de una concepción amplia de evaluación que integra tanto los procesos de aprendizaje que se van desplegando en el desarrollo de los encuentros así como en  las producciones que deberán realizar los estudiantes.

En este sentido, se tomará en cuenta:

-el nivel de participación en las discusiones plenarias y grupales

-el grado de compromiso con las actividades propuestas y con las lecturas programadas

-el cumplimiento de los plazos de entrega de los trabajos y de las pautas para su producción.

Acreditación: integra la aprobación de la práctica y el trabajo final, cada instancia tendrá una calificación individual y otra grupal. 
PROYECTO DE PRÁCTICA  
Se conformarán equipos de trabajo conformados por no más de 3 integrantes. Cada equipo contará con el acompañamiento de uno o más miembros de la cátedra.

Se propone que las personas que cuentan con cierta experiencia docente, realicen las prácticas en instituciones y contextos diferentes en los que trabajan. 

· Trabajo de Campo: 

· relevamiento del PEI o documentación en la que se infiera el proyecto educativo de la escuela;
· observación de la organización y espacios escolares;
· entrevistas a profesores y estudiantes;
· observación de la clase en la que se realizará la intervención: no menos de tres módulos.
· Intervención:
· dictado de clase de manera grupal (un módulo).
Al finalizar las prácticas se deberá presentar un Informe o Memoria.
CRONOGRAMA

10-11-12/03
· Presentación de la Propuesta de Cátedra y Proyecto de Práctica. 
· Eje: La docencia es un trabajo
· Organización de las prácticas: Constitución de los equipos de trabajo. Distribución de las escuelas. Preparación de trabajo de campo.
Del 1/03 al 14/04: Trabajo de campo: relevamiento de información de la escuela (documentos, entrevistas a directivos, profesores y estudiantes).
14, 15,16/04
· Claves para el análisis de la información relevada. 

· Eje: La enseñanza es lo específico: situacionalidad, mediación, transmisión

· Propósitos-contenidos de enseñanza.

Del 17/04 al 26/05: Observaciones de clases. Envío de trabajo sobre análisis de información de la escuela.
26, 27,28/05
· Claves para el análisis de los registros de las observaciones. 

· Actividades y recursos. Tic. 
· Planificación de la clase grupal

Del 1/06 al 9/06: Clase grupal.
 9, 10,11/06
· Análisis de la experiencia de práctica. Ateneos.
· Pautas para la elaboración de Trabajo final.
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